

СЕМЕНСКИЙ шахтер

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ
ПРОГРАММА

...А САМ НЕ ПЛОШАЙ

Кроме политических страстей и «битв», людей волнует также, что они будут есть завтра, послезавтра и будут ли есть вообще. Проблема эта встала сегодня настолько остро, что обсуждают ее все, начиная от рабочего и селянина, кончая руководителями всех районов.

В наше тяжелое, перестроенное время не стоит призываю людей трудинуться на земельных участках, держать подсобное хозяйство. Для всего этого необходимо присадебный или дачный участок, а в частном секторе и хозяйствственные постройки. Многие все это имеют и с удовольствием «попадаются» в земле, получая моральное удовлетворение и материальную выгоду. Но для того, чтобы этим заниматься, нужны корма, а где их взять? Наивный читатель скажет: в магазине, мол. Действительно, так должно быть, но не всегда получается.

Мы, как руководителю элеватора, приходится ежедневно с этим сталкиваться. Ведь наше предприятие как раз и снабжает все специализированные магазины по продаже комбикормов. Их постоянно не хватает, люди вынуждены дежурить в торговых точках с мешками и транспортом. Обращаются непосредственно к нам за помощью, звонят, требуют. И их можно понять.

Участвуя в заседаниях продовольственной комиссии при горисполкоме, еженедельно приходится отчитываться по этому вопросу, выслушивать критические, но справедливые замечания. Были даже предложения (и не только у нас в городе) — взвесить талоны на спецкорма. К чему это приведет, нетрудно догадаться. На одного жителя придется по пять—десять килограммов. Даже те, кто далек от сельского хозяйства, все равно будут требовать свою часть. С аналогичной проблемой сталкиваются и подсобные хозяйства предприятий.

Е. АЛЕСИК.
Директор Ленинск-Кузнецкого элеватора.

ПЕРВОГО марта рабочий день в троллейбусном управлении начался, как обычно. Правда, ночью выпал снег, но ведь на улице зима, эта невидаль — снег. Тем более, что под рыхлым снегом колеса легко цепляются за шершавый асфальт.

Но часа через два этот снег под колесами машин превратился в плотный скользкий слой льда, потому что его тут же прихватывало морозом. Что это значит для водителя троллейбуса, объяснять не надо. Мы возим людей и салоны в это время суток обычно полны.

Часам к девяти вести машину стало настоящей мукою. Ее заносило, тормозной путь увеличивался, посадка на остановках затруднялась. Особенно трудные участки — мост — виадук во втором микрорайоне, спуски и подъемы у школы № 33, ЦЭММ, парка имени Горького.

В 8.30 утра центральный диспетчер А. Н. Ситникова позвонила в ДЭУ, сообщила обстановку на дорогах и сказала, что их необходимо срочно подсыпать. В 9.00 просыбла (если это может быть просыбой, ведь дорожники должны сами следить за состоянием проезжей части) была повторена более настойчиво и уже с тревогой. Только в 9.30 диспетчер ДЭУ пообещала, что рабочие начнут подсыпку.

А взвираться на виадук у Кольчугинской автобазы и спускаться с него становилось все труднее. В 10 часов при спуске троллейбус № 29 развернуло, и в него врезался «уазик». Хорошо, обошлось без жертв и увечий, но машина побило здорово. С горем пополам троллейбусы всползли на гребень, одолевая поломку в течение получаса, а потом на тормозах, как на лыжах, — вниз. Все графики нарушались. Каждую секунду могла случиться новая беда. И тогда водители скопившихся на виадуке у Кольчугинской автобазы троллейбусов решили идти к остановке «Манеж

— позвонить, чтобы узнать подробности. Не может быть, чтобы такое «ЧП» оставило равнодушными всех в управлении, кто узнал о нем из трехважного звонка центрального диспетчера. Только через два с половиной часа с начала вынужденного простоя к диспетчерской подъехали ревизор Н. Р. Коннова и начальник службы движения Е. А. Фейлер. А замести-

пушения» из тех, кто повел себя в данной ситуации наиболее разумно и ответственно.

Скажете: случайность. Нет, закономерность. За семь лет существования нашего предприятия здесь мало что было сделано для нормальной работы коллектива. Не проходит недели, чтобы не случилась какая-то не приятность. Если 1 марта троллейбусы не ходили несколько часов из-за гололеда, то придет день, когда они останавливаются из-за неисправности контактной сети. Порывы за порывом — и опять виноваты мы, водители. В депо холодно, в смотровых ямах — вода, грязь. Если поднять протоколы инструктивных совещаний, станет ясно, что все эти годы поднимались на них одни и те же вопросы и звучали одни и те же обещания со стороны руководства. Вот почему у нас огромная текучесть кадров. Людей стараются удержать служебными квартирами, но это мало помогает. Водители уходят, потому что никто не заботится о том, чтобы труд их был безопасен и приносил удовлетворение. В случае же аварий или несчастий руководство старается подставить имена их, Кого, скажите, способна привлечь такая перспектива?

Мы с нетерпением ждем, когда наступят обещанные изменения в системе общественного транспорта. Но если они не последуют, тут же узел проблем, накопившихся за эти годы в троллейбусном управлении, взорвется массой неприятностей. В вынужденном положении коллектива уже не в силах. Хочется верить, что городским властям небезразлично, будет в городе развиваться троллейбусное движение или оно совсем зажиреет от неумелого руководства этой службой. И очень хочется, чтобы были сделаны выводы, отвечающие интересам горожан.

А. КУЛАКОВ,
В. ЧИРКОВ.
Водители троллейбусов.

Социальная сфера:
в интересах людей

Виноват снова „Стрелочник“

в службу «05». Но никто из руководителей, видать, не встремился, и троллейбусы продолжали стоять. Наконец на звонок ответила начальник службы движения Е. А. Фейлер. Но ничего не изменилось. Дорожники начали подсыпку, но, как выяснилось, в 12.10 спокойно ушли на обед. Мы же все

стали начальника управления И. Д. Кошман позвонил и велел ехать по укороченным маршрутам. Водители, конечно, отказались — слишком большое риска. И только тогда наши руководители, видимо, начали понимать, что положение на дорогах в самом деле серьезное.

В конце концов, отчаявшись дождаться помощи от собственной службы, в 12.35 звонил заместителю председателя горисполкома В. А. Селезневу. Он был на месте и пообещал принять меры. Может, помогло его вмешательство, а может, в дорожниках проснулось чувство долга, но в 14.30 троллейбусы смогли тронуться по маршрутам.

И все четыре (!) часа, на которые прервалось движение троллейбусов, мы сиротливо сидели у манежа. Никто из нашего руководства не счел нужным не то что приехать

мая стачка, трудно сказать. Городской комитет рекомендовал идти «до победного конца», но окончательное решение за трудовыми коллективами.

Не принято окончательное решение по отгрузке угля потребителям. Но договорились, что обязательство добывать уголь для нужд города, шахтных поселков и выполнять поставки в счет строительства большинского комплекса.

В среду на всех шахтах объединения состоялись рабочие собрания, на которых решался вопрос о проведении политической забастовки.

И. КАТИН.

Ультиматум горняков

Что касается сроков начала забастовки, то приехавшие на заседание члены совета директоров объединения, не сумев убедить комитетчиков в нецелесообразности с производственной точки зрения остановки шахт, попросили сутки для того, чтобы провести необходимые горно-технические работы в случае длительной забастовки, переговорить еще раз со своими коллеги-

ями.

Да и председатель горсовета Ю. П. Серков посоветовал повременить с забастовкой, пока не пройдет внеочередная сессия облсовета, обещанная найти какие-то компромиссные решения. Комитетчики с этими доводами согласились и решили перенести сроки начала забастовки с 13 на 14 марта.

Насколько длительна будет ожида-

К РЕФЕРЕНДУМАМ СССР И РСФСР

Я глубоко убежден, что нашу страну, нашу федерацию надо сохранить. Причем сохранить Союз не только таким, какой он есть, но и избавиться от всего того, что многие десятилетия мешало в полной мере гарантировать права и свободы человека любой национальности.

Не успели наши республики объявить о своем суверенитете, как сразу начали рваться экономические нити, разрушаться годамисложившиеся деловые связи. Развал Союза неизбежно повлечет за собой полный крах экономики республик, резкое ухудшение условий жизни миллионов людей, отбросит всех нас вспять на целые десятилетия, нанесет непоправимый ущерб сотрудничеству с мировым сообществом. Но отдельности нам просто не выжить, не выбраться из того трудного положения, в котором мы все оказались.

Последние события в Южной Осетии наглядно показали, что без шаткого нынешнего Союза и его армии национальный конфликт приобрел бы еще более кровавый оттенок. Подобные локальные войны — неизбежное следствие нашей неустойчивой государственности. А каждый четвертый гражданин Советского Союза живет не на территории «своей» республики. В случае рас-

кала миллионы людей хотя бы для того, чтобы обеспечить реальную безопасность страны, «Удельные княжества» со своими таможнями, армиями, ядерным оружием вряд ли будут являться источниками стабильности.

Порознь нам не выжить

извольны. А это фундаментальный источник будущих межнациональных распри и войн.

Мнение о необходимости оставить одни горизонтальные связи между отдельно взятыми самостоятельными государствами — республиками не отличается особой продуманностью. Получится конфедерация. Это не государство, а какое-то размытое образование. Вертикальные связи нужны

в Евразии, да и во всем мире.

Я за суверенитет, самостоятельность республик в принятии самых важных решений. Но — в рамках федерации. Исходной же точкой в современной политической жизни должен стать даже не суверенитет республик, а суверенитет личности. Тогда не будет попрания иных убеждений, не будет беженцев, эмигрантов и прочих следствий равно-душия к судьбе человека.

Сейчас же все происходит наоборот. Поставив интересы нации превыше всего, мы вплотную приближаемся к расовой вражде.

Факты налицо: народы втягиваются в опасные сепаратистские движения. Под угрозу ставятся не только их конкретные интересы, но и будущее. К тому же амбиции некоторых лидеров, продвинувшихся к верхушке власти, вступили в явное противоречие с экономической целесообразностью и здравым смыслом.

Труден путь к консолидации. Но только согласие и взаимопомощь, общая решимость и компромиссы помогут преодолеть политическую нестабильность, войну законов, паралич исполнительской власти — все, что отравляет сегодня жизнь общества. Сохранение Союза как целого мощного государства — это наш шанс стать со временем великой культурной и процветающей державой. Нельзя терять чувства реальности и перспективы из-за сегодняшних временных трудностей.

А. ЛОКТЮШИН.
Второй секретарь горкома ВЛКСМ.

Без Союза рай — иллюзия

Я беспартийный, в политику никогда особо не вдавался. Но вот на демонстрации, посвященные нашему великому празднику, ходил всегда. И буду ходить, пока живой.

Вспоминается мне, как в город во время войны приезжали эвакуируемые. С Украины, из Белоруссии, Молдавии. Женщины с детьми находили здесь надежный приют. А ведь жили мы тяжело. И не было тогда ни раздоров, ни жалоб. Всех соединила общая беда.

Сейчас же у всех на слуху измышления о грядущем расколе СССР. Не принимаю такую позицию. Надеялся на то, что в мире все спокойно? Или на то, что в экономике Россия выйдет на пьедестал? Нет, уважаемые господа демократы! Без Союза рая не будет. Не выжить нам в одиночку.

В. ЛАКУТИН.
Читатель.

Сила — в единстве

На мой взгляд, СССР должен быть сохранен как федеративное государство с сильной центральной властью.

Сейчас в республиках Прибалтики подняли головы буржуазные сепаратисты. Они готовили кровавые погромы против русскоязычного населения, против коммунистов и инакомыслящих. Это факт. И я знаю, что это такое — дискриминация и выселение.

В 1946 году после госпиталя я был направлен в армейский санаторий, находившийся в польском местечке. Однажды нас собрал начальник санатория и предупредил, что первого марта поляки начнут выселять немцев с западных земель, отошедших согласно решению Потсдамской конференции к Польше.

Польские милиционеры заходили в дома и выгоняли живущих в них немцев. Вокруг стояла плач. У нас, молодых воинов, тогда еще не прошла злость к немцам за те злодействия, которые они творили на нашей земле. Но все равно нам было жаль этих людей. Я никогда не забуду этого зреющего. Потому и сейчас спрашиваю: что же будет с русскими людьми при отделении республики?

Нельзя допустить разгула сепаратизма. Только единым государством мы можем выйти из экономического и политического кризиса.

В. ПЕХТЕРЕВ.
Ветеран войны и труда.

Боятся терять власть

Вот мы стали какими! Были виновниками, серой массой, а теперь — по-жалуйста, выбирайте: быть или не быть Союзу?

Социологи уже высказались о провокационности вопроса, преподнесенного нам на референдум. О его безнравственности. Нам будут выкручивать руки, говоря о нашей же пользе. «Верхи» решили и дальше водить за нос собственный народ. А их приверженность социалистическому выбору поражает своей железной логикой.

Нашим республикам сначала нужно разъединиться, то есть разделить собственность, приватизировать ее, организовать рынок, а уж потом соединиться. Центр республики все равно будут стараться сохранить в переходный период. Но у него будут совсем другие функции, чем сейчас. Сейчас Центр в лице Горбачева и Верховного Совета правдами и неправдами старается удержать власть — обидно ее терять. Республики же стараются вырвать действительный суверенитет. А у мужиков, то есть нас, чубы трещат...

Нам только показали нюсочки свободы в на-дежде, что наций народ испугается ее бремени. И народ растерялся. Коммунисты, отпустив возможное директивное планирование, отошли от хозяйственной деятельности и подорвали экономику страны. Народ мечтается в поисках пропитания, а ему навязывают референдум о сохранении Союза, который фактически держится на штыках. Хватит ли у народа выдержки сохранить спокойствие, а политиков — знания и умения, чтобы вытащить страну из той пропасти, в которую завели ее наши идеологии?

В. МИЛОСЕРДОВ.
Рабочий шахты имени Кирова.

Зачем хитрить?

На мой взгляд, придумывая такую формулировку вопроса, организаторы референдума играют на сильных чувствах людей. Что же против того, чтобы жить вместе, по-братьски, в дружбе и согласии? Кощунственно отвечать: «Нет!». Но я очень и очень боюсь того, что, воспользовавшись большинством «да», оружием и кровью скрепят наше братское единство.

Не об этом ли говорят бакинские, тбилисские, вильнюсские события? Защитите «Взгляд» — из той же оперы. Очень сильно поражало и разнудило Тот же Ельцин в 60 лет не растерял ни чести, ни здравого ума. Искренний и доверчивый

Б. Н. Ельцина.

Президентству в России я бы сказал: «Да!». Оно избавит нас от системы круговой поруки и ее вдохновителей. Тот же Ельцин в 60 лет не растерял ни чести, ни здравого ума. Искренний и доверчивый

человек не может быть бесчестным.

А чтобы избежать скрепления братской дружбы кровью, считаю, надо либо унести союзный бюллетень с собой, либо вычеркнуть и «да» и «нет». Но как быть с Союзом? Говоря словами поэта, его навеки сохраният «души прекрасные порывы». Наши порывы, а не те, которые идут из Центра. С последними нам не по пути.

В. ВЛАСОВ.
Заместитель начальника участка шахты «Октябрьская».

Строки из писем

ДДД

Лично я проголосую за сохранение Союза лишь по той простой причине, что с образованием суверенных республик начнется передел границ.

Сейчас то тут, то там льется кровь за право проживания на своих исторических землях. А представьте, что будет, если будущие государства обзаведутся собственными армиями и начнут отвоевывать незаконно поделенные, по их мнению, территории?

И. ЛАВРОВ.

Л. БРЕГАЛОВА.

СРАЗУ ХОЧУ уведомить возможных оппонентов, что я не получил чей-то «социальный заказ», не выполнил чьей-то воли, так как не принадлежу ни к какой партии, ни к каким «движениям» (коих расплодилось сейчас великое множество). Я пишу эти строки исключительно по велению собственной гражданской совести, потрясенный фарсом суперсовета, кто, имея в виду демократию, имел в виду борцов за

конодательные, исполнительные и судебные органы. Наряду с этим образуются единые союзные (федеральные) органы государственной власти, устанавливаются единое гражданство, денежная единица и так далее.

Ну а как быть с Российской Федерацией? Здесь, на мой взгляд, у

же скатился до блатного жаргона: «...всесоюзный «шмон» струблевок...». А ведь от этого «шмона» в какой-то мере пострадали дельцы теневой экономики.

Со своим единомышленником переносится и депутат горсовета Е. Носырев. Правда, его статья «Даем себя обмануть» написана с журналистским

войну. Вместе со мной Родину (а это — СССР) защищали воины многих национальностей. На полях сражений крепла наша международная дружба, наше единство. В перерывах между боями мы, бойцы одной Родины, мечтали о победе, приглашали после победы друг друга в гости. Окончилась война, и сотни тысяч людей разных национальностей помогали Украине, Белоруссии и другим республикам восстанавливать разрушенное народное хозяйство, налаживать жизнь. Мы как бы заново создавали Союз, интегрировали народное хозяйство, крепили экономические связи.

В послевоенные годы я более 40 лет проработал на шахтах и стройках Кузбасса, на общественной работе, в том числе и в журналистике. Как я могу после всего этого быть в стороне от борьбы за сохранение Союза? Да за Союз республики не только голосовать — драться нужно!

Ф. ПОПОВ.
Ветеран войны и труда.

По велению совести

ся рабочих демонстраций в поддержку собрания, то их просто не было. Конечно, по истечении семи десятилетий монархо-чертосовенно-анархистский сброд можно выдать и за рабочих — демократам это на руку.

А Великанин спрашивает: «За что мы голосуем? За Союз республик или федерацию?». В чем же здесь противоречие: ведь федерация — это союз, объединение, члены федерации имеют собственные конституции, за-

омнений нет, ведь во главе ее стоит «верховный демократ» Борис Ельцин. Каждой же прихожанин выступит против своего пастыря, несмотря на то, что пастырь изрядно подмарал свою репутацию и доверие народа к нему катастрофически падает.

Вместе со своим высоким шефом А. Великанин негодует против совместного патрулирования сотрудников МВД и военномиссариатов. Обмен денег вызывает у него такой всплеск ярости, что он да-

лизывает, с использованием цитат «великих» людей. Для большей достоверности он даже не поленился провести мини-опрос труждаков, в основном, мини-взрастата. Сделал даже расклад голосов на предстоящем референдуме. И какое же его резюме? «...Организованный сверху референдум не нужен, и принимать в нем участие нет никакого смысла».

В 1942 году под стенами Сталинграда я начал

В ОЗНЕ 50 ЕВ ЗАКАЛЕННАЯ

(Окончание. Начало в
№ 48, 49).

Н. А. Поляков родился в 1901 году в бедной многодетной крестьянской семье. Добровольно служил в Красной Армии, участвовал в боях против Юденича, после гражданской войны окончил педагогический техникум, работал учителем, а в 1935 году, вернувшись на службу в Красную Армию, занимал штабные и командирские должности в кавалерийских частях. В 1940 году майор Н. А. Поляков окончил Военную академию имени М. В. Фрунзе и получил назначение в штаб 2-го кавалерийского корпуса в Молдавии, где и застало его Великая Отечественная война.

В войсках его знали как отважного, решительного и заботливого командира, отличавшегося своей скромностью, большим трудолюбием иенным глубокого, большого понимания солдатской жизни. Под командованием гвардии генерал-майора Н. А. Полякова дивизия прошла последний этап войны, в ходе которого успешно осуществила ряд значительных боевых операций. Кузбасские полки принимали непосредственное участие в освобождении древнего города Белгорода.

города Пскова. В первой половине июля 1944 года дивизия остановилась перед мощной, глубокоэшелонированной оборонительной линией немецких укреплений, которая устрашающее именовалась «Пантерой». Командование, штабы, политорганные соединения направили свои усилия на изучение сущности обороны, определение огневой и живой силы, места нахождения дотов, дзотов и минных полей противника. Искали и находили слабые, наиболее уязвимые, несовершенные места «Пантеры». Результаты поиска

А дальше шли бои за освобождение Изборска, Волги, городов, селений и отдаленных мыз Латвийской ССР. В октябре 376-я стрелковая Псковская дивизия, входящая

Противник, боясь угрозы

ляндская группировка фашистских войск начала капитуляцию.

Торжественно и празднично отмечали бойцы долгожданный день Великой Победы. Затем парад и торжественный марш полков, батальонов и артиллерийских батарей были проводы Красного Знамени дивизии за парад Победы, была демонстрация рядового и сержантского составов. В целом же дивизия была передислоцирована, претерпела много различных организационных преобразований. В 1976 году наши следопыты были участниками праздника 35-летия со дня формирования дивизии. И хотя со времени войны прошло немало лет, номер войсковой части сохранился, как и сохранились высокие боевые традиции, отличная выучка солдат и глубокая преданность Родине. Местные жители всегда с уважением говорили о воинской части, называя ее Кузбасской.

В декабре 1979 года отдельная Псковская Краснознаменная мотострелковая часть в числе передовых войск вступила в Афганистан и на протяжении почти десяти лет выполняла интернациональный долг. Ее боевые успехи неоднократно отмечались приказами Военного совета армии и округа, министра обороны СССР. Более трех тысяч солдат и офицеров были награждены орденами и медалями.

Августовскими днями 1988 года часть из Афганистана была выведена из по плану сокращения вооруженных сил — расформирована. Почти пятьдесят лет прослужила Родине воинская часть кузбассовцев, созданная в тяжелейшем сорок первом году. Она прошла всю войну в наступлении и обороне, в штурмах и атаках, несля в боях немалые потери, но ни разу не оставила фашистам ни одного города, ни одного села и почти два года принимала участие в защите города-героя Ленинграда.

Штаб музея боевой славы (Ленинск-Кузнецкий, школа № 38) просит всех тех, кто воевал и служил в 376-й стрелковой дивизии, в тех частях, которые после войны были преемниками дивизии, сообщить о себе. Это нужно для организации встречи ветеранов в связи с 50-летием со дня формирования кузбасского соединения.

А. СУХАЦКИЙ

На снимке: момент одной из встреч ветеранов 76-й стрелковой Кузбасской Псковской пехотной дивизии.

Актуальная тема

БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ...

На 17 марта назначен общесоюзный референдум, первый в истории страны. В его ходе предполагается выснить мнение граждан по одной из ключевых проблем, волнующей сегодня всех — проблеме государственности единства.

Подготовка к референдуму проходит в чрезвычайно сложной политической обстановке. Набирающие силу центробежные тенденции грозят расколом одной из ведущих мировых держав и вместе с тем объективно затрудняют и тормозят развернувшиеся в ней процессы демократизации. Межнациональные конфликты, сопровождающиеся массовыми беспорядками и кровопролитием, наносят трудновосполнимый ущерб и без того уже крайне ослабленной экономике, приводят общество в состояние распущей нервозности и неуверенности в завтрашнем дне.

Почему же властям не предложено провести референдум для выяснения мнения граждан по вопросу о правах и свободы человека любой национальности? Данный формулировка подвергается критике со стороны оппонентов нынешнего центрального руководства. По их мнению, в одно предложение здесь втиеснуто слишком много сложных и разноплановых проблем: и обеспечение единства страны («сохранение Союза»), и ее будущее государственно-территориальное устройство («федерация равных суверенных республик»), и социально-политический и экономический строй («советский» и «социалистический»), и основополагающие гуманистические принципы образуемого сообщества (гарантии «прав и свобод человека»). Указывают и на противоречивость соседствующих друг с другом понятий: «сохранение» — «обновленной», «федерации» — «суверенных».

По-разному отнеслись к решению провести ре-

нем дне.

Можно вести долгие споры о праве наций на самоопределение, но дилемма, по существу, такова: либо СССР остается мощным и целостным государством, которое, произведя давно назревшие демократические преобразования, будет способно сложечными

к решению провести референдум в союзных республиках. Некоторые из них — например, Литва, Латвия, Эстония, Грузия — заявили о своем несогласии и одновременно о намерении провести собственные, республиканские опросы населения для определения своего будущего.

способно сплоченными усилиями своих народов достичь экономического и культурного процветания, либо страна превратится в «конгломерат ми-ни-республик» — а то и полуфеодальных княжеств, — находящихся друг с другом в состоянии междуусобной борьбы. Нетрудно заметить поэтому, что от того, какой оборот примут стремительно развивающиеся события, зависят не только личные судьбы почти трехсот миллионов людей, населяющих огромную, протянувшуюся от Балтики до Тихого океана территорию, но и стабильность, безопасность, мир всей планетарной цивилизации.

В своем недавнем телевизионном обращении к стране, посвященном предстоящему референдуму, М. С. Горбачев подчеркнул, что «после всего пережитого и накопленного нашими народами, разделиться им — если мыслить реально, без иллюзий — практически невозможно». «Обновленное союзное государство, федерация суверенных республик», — сказал он, — это гарантированная безопасность, огромный рынок, мощная наука и культура. Это мировая держава, играющая одну из ключевых ролей в создании нового международного порядка, основанного на справедливости и согласии наций».

Нельзя не обратить внимания, что и в данном случае формулирована внесенного в бюллетень вопроса весьма уязвима для критики. Действительно, определять свое отношение к идее «независимой демократической республики» и высказывать мнение о будущем всего Союза — не совсем одно и то же. Поэтому литовским лидерам приходится сегодня выслушивать обвинения в подмене сути проблемы и более того — в стремлении под руководством предложами уйти от выявления подлинной воли народа..

При всей важности предстоящего общесоюзного референдума, не

ного на справедливости и солидарности. Это надежное будущее для всех народов, для нас с вами, наших детей и внуков».

Точка зрения президента, а главное — методы его действий разделяются, однако, далеко не всеми силами, действующими в условиях принятого теперь в стране политического плюрализма. Сама идея всенародного голосования, а также практические формы и способы его организации с самого начала стали предметом оживленной полемики в обществе.

Предстоящего общесоюзного референдума не стоят, конечно, преувеличивать его значение: проведение его является отнюдь не самоцелью, а лишь одним из возможных инструментов разрешения кризиса. Тем не менее можно предположить, что итоги голосования — а большинство, по всей видимости, получит позиция «да» — будут использованы в качестве весомого аргумента приверженцами концепции унитаризма. Несомненно и другое: результаты референдума

обществе.

На предстоящем референдуме вопрос ставится так: «Считаете ли вы необходимым сохранение Союза Советских Социалистических Республик как обновленной Федерации равных суверенных республик, в которой в

езультаты референдума вызовут не меньшие разногласия и разочарений, чем те, свидетелями которых мы являемся сейчас, начиная с назначенного дня.

В. РЕЗНИЧЕНКО.
Политический обозреватель.
(МАИ)

В ДЕСТВЕ, когда я учился в начальной школе, был у нас в классе Миша Иванов, по кличке «Длинный». Ходил он в лесу бесшумно, как тошка. Ничего не ускользало от его взгляда. Зимою он отлично читал страницы белой снежной книги: хорошо разбирался в следах.

Помню, как-то раз к вечеру завьюжило. Метель, словно метлой, сметала снег с крыши и выла, как волчица. Бесилась выгода трое суток и наконец, выбившись из сил, успокоилась. Легла на старый грязный снег свежими холстами ослепительной белизны.

Нам, мальчишкам, надоело сидеть дома, слушая заунывное пение и свист ветра в трубе. Хотелось как можно быстрее после метели в солнечный, погожий день сходить в лес.

Наконец, в воскресенье утром солнечные лучи пробились в разрывы облаков и озарили снег. Он вспыхнул, как северное сияние, и даже ярче: заскрился, загорелся и стал переливаться разноцветными огнями в лучах утреннего солнца. Мы встали на лыжи и махнули в лес. Нам было весело бежать друг за другом по уплотненному выгой снегу. Лыжи почти не проваливались, только снег шуршал под ними. Миша замедлил ход, обернулся к нам и сказал:

— Хойцы, поедем на Ефимову поляну. Эх, там и местечко! Когда ни приедешь туда, из-под ног — «ффррр! ффррр!» стоят косачей, и в лес. Зайцы во какие большие! Они и зимой серые, ру-

шаками называются. Лисицы черно-бурые бегают. Да что там говорить...

Мы повернули направо, в сторону поляны. Она находилась в трех километрах от деревни и упиралась одним концом в большое болото, другим прижалась к большой горе.

На опушке леса Миша заметил, как в буряне между ветками промелькнул щегол. На снегу мы увидели раздробленные шишки репья и разлетев-



Трофей

шия от них во все стороны шелуху и семена. Рядом на березе попискивали синицы. Они были явно недовольны нашим появлением.

Через лес мы направились в сторону поляны по узкой, заваленной снегом тропе. «Кик-кик!» — услышали мы, На склоне сидел большой дятел, одетый в пестрый теплый фрак, по росту хорошо подогнанный и ладно сшитый, на голове у дятла — малиновое пятнышко.

«Кик-кик!» — закричал он снова, взмахнул крыльями и улетел. Появился пестрый с шишкой в клюве, ловко когтями зацепился за кору на стволе, шишку сунул в низу, выдолбленную в дре-весине дерева на высоте пяти-шести метров. Уперся хвостом в кору и начал клювом, как долотом, долбить ее, только шелуху во все стороны полетела.

Клювом, как пинцетом, из-под чешуек вытащил семена. Под деревом мы увидели кучу шишек. Это и есть куница дятла.

Поляна, продуваемая ветрами и забураненная снегами, была испещрена вдоль и поперек малыми и большими следами зверей и птиц. Посреди поляны стоял старый бересковый пень в человеческий рост. Зима надела на него большую белую шапку, и стоял он, как

старалась схватить косого за шею. Заяц упал в снег на спину и стал отбиваться от врага задними лапками. Острый, как бритва, коготь задел нос лисы и рассек его. Лиса отскочила в сторону. Косой встал на ноги и хотел бежать, но хромал и не смог оторваться от своего врага. Лиса в три прыжка оказалась рядом. Он снова упал на спину и только согнулся в коленях задние ноги, как лиса напала на него сверху. Одна ногтистая лапа прошлась лисе вдоль живота и, как ножом, распорола брюхо.

После этой трагедии плутовка не могла даже встать. Она с окровавленным животом отползла в сторону и затихла. Измученный заяц повернулся набок, встал на ноги, отряхнулся и... поскакал в лес.

Все мы восхищались храбростью, ловкостью и силой зайца. Хвалили его за победу. А Вася сказал:

— Косой и рыси может распороть задними лапами живот.

— Ну, это ты брось заливать, — сказал Толя. Они долго об этом спорили дорогой.

Мы не стали беспокоить косого, пусть успокоится и отдохнет от жестокой и жаркой схватки.

Трофей мы принесли в деревню. Охотник дядя Петя сделал из него чучело. Мы его поставили на столик в школе. И стоит лиса, как живая, с приподнятой мордочкой и передней лапой, как будто хочет из плена убежать в лес.

Ф. ЕГОРОВ.
Пенсионер.

За рубежом

Настоящий «дельфиновый бум» охватил в последнее время Финляндию. Буквально на каждом углу можно купить книги о дельфинах, посмотреть кинофильмы об этих умных морских животных. Не так давно в Хельсинском парке развлечений и аттракционов «Сиркян-иеми» построен дельфинарий. Жители страны Суоми даже сравнивают возможности дельфинов и человека. И здесь есть чему удивляться: мозг 120-килограммового животного достигает 1,7 килограмма, в то время как у человека он в среднем весит 1,4 килограмма. Можно определенно сказать, что дельфины составляют своеобразную интеллиектуальную элиту земной фауны. Ученые многих стран мира изучают загадочный язык, на котором они общаются.

Однако с недавних пор дельфинарий в Хельсинки стал отгораживать своих посетителей. Отсюда время от времени поступают сообщения о гибели очертного дельфина детеныша. Специалисты считают, что дельфины очень чувствительны к окружающей среде и могут выжить только в условиях открытое моря. В городе стала проводиться кампания по сбору средств для переоборудования дельфинария.

(ТАСС).



На подступах к кубку Америки

Бросив вызов обладателям самого престижного трофея парусного мира — кубка Америки (учрежденного в честь легендарной яхты «Америка»), советские спортсмены продолжают подготовку к главным стартам розыгрыша этого трофея, которые состоятся в мае 1992 года в Сан-Диего (США).

Именно по правилам розыгрыша кубка прошли кандидаты на поездку в Сан-Диего соревнования в водах Черного моря — в Сочи.

Разбившись на 4 команды, яхтсмены оспаривали приз популярного еженедельника «Эхо планеты». Победу одержал экипаж под командованием одного из опытнейших спортсменов, готовящихся к будущим баталиям, — обладателя кубка мира, призера пер-

венства континента и неоднократного чемпиона страны, москвича Сергея Бородинова. В составе команды много именитых яхтсменов, знакомых болельщикам по громким победам в более привычных нам олимпийских классах судов. Из 30 человек, представляющих, кстати, 9 городов страны, 11 носят почетное звание мастеров спорта международного класса.

Это были последние соревнования советских яхтсменов перед чемпионатом мира в классе 12-метровых яхт у побережья Калифорнии.

На снимке: участник турнира на приз «Эхо планеты» ленинградец Борис Захаров.

Фото А. ЯКОВЛЕВА. (ТАСС).

Адрес и телефоны редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл.,
ул. Белинского, 15.
редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела общественно-политической жизни — 2-07-08, отдела социальных проблем — 2-07-09, промышленного отдела — 2-07-12 и 4-29-57, отдела строительно-транспортного — 2-07-10, отдела писем — 2-07-10, фотокорреспондента — 2-07-08, бухгалтерии — 2-07-13. Справки по объявлениям — 2-07-13.

Индекс издания — 51915. Тираж 46027 экз.

Газета выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника, 250 раз в году. Объем — 1 и. л. Офсетная печать.

Газета подписывается по графику в 17 часов. Номер подписки в печать в 16 час. 45 мин.

Зам. редактора В. В. ПЛИСЕНКО.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении издательско-полиграфического концерна «Кузбассполиграфиздат». Телефон директора — 2-07-14. Заказ № 260.

В соответствии с договором с Ленинск-Кузнецким районным узлом связи газета «Ленинский шахтер» доставляется подписчикам в день выхода.

Цена одного экземпляра газеты: по подписке — 3 коп., в рознице — 3 коп.

КИНО

Кинотеатр «Победа»:
БАВНИК (10, 16, 21.30).
ЗИМНЯЯ ВИШНЯ-2 (12, 14, 17.50, 19.50).

Кинотеатр «Рассвет»:
УЧИСТВО НА МОНАСТЫРСКИХ ПРУДАХ (17, 20), ВАРВАРА-КРАСА, ДЛИННАЯ КОСА (14).

Кинотеатр «Строитель»:
ГРУЗ БЕЗ МАРКИРОВКИ (18, 20).

Центральный ДК:
НОЧЬ ДЛИННЫХ НОЖЕЙ (15, 17, 19).

ДК им. Ярославского
ЕЩЕ ОДНА СВЯЗЬ (16, 19).

ДК имени Ленина:
ЗИТА И ГИТА (17, 19.30).

ДК «Горномонтажник»:
ОНА И ДЬЯВОЛЫ (18, 20.10).

Клуб «Домостроитель»:
КОНДОР (15, 17, 19).

Видеозал кинотеатра «Победа»:
БОЕВАЯ ЗВЕЗДА (18, 17), ВОЗМУТИЛЬ СПОКОЙСТВИЯ (10, 15), ХОН ГИЛЬ ДОН (11.30).

Вниманию покупателей!

В связи с Постановлением Совета Министров РСФСР № 103 от 20 февраля 1991 года в розничных торговых предприятиях введен налог с продажи в размере 5 процентов, взимаемых с населения со стоимости произведенной покупки.

ТО «Ленпродтоваров «Ленинскуголь».

Товарищи пассажиры!

ПАТП-2 сообщает, что в соответствии с Указом Президента СССР подлежит пятипроцентному обложению выручка, полученная при работе легкового такси (сверх суммы, указанной на счетчике).

Администрация ПАТП-2.

Любительский клуб собаководства при молодежном центре проводит зоопарк из щенков различных пород и продает щенков: колли, щенок терьера, восточноевропейской овчарки.

Обращаться: пр. Кирова, 51, с 15 до 19 часов (понедельник, среда, пятница, суббота). Телефон: 2-21-04 (в часы работы клуба).

МЕНЯЕМ

Трехкомнатную благоустроенную квартиру в новом доме с улучшенной планировкой (есть горячая вода, комната изолированная, на 3-м этаже) в деревне Охотник дядя Петя сделал из него чучело. Мы его поставили на столик в школе. И стоит лиса, как живая, с приподнятой мордочкой и передней лапой, как будто хочет из плена убежать в лес.

Ф. ЕГОРОВ.
Пенсионер.

Куплю автомобиль ГАЗ-21 или М-20 в аварийном состоянии. Звонить по телефону 2-22-41 после 18 часов.

Куплю однокомнатную благоустроенную квартиру. Обращаться по телефону 2-20-23.

Администрация, трудовой и профсоюзный комитеты шахты имени Кирова выражают искреннее соболезнование редактору многотиражной газеты «Кировец» Мезенковой Александре Аманьевне по поводу смерти ее мужа МЕЗЕНКОВА Юрия Леонтьевича

Коллектив участка № 9 шахты им. 7 Ноября скорбит по поводу смерти рабочего ПРОКОПЬЕВА Александра Сергеевича и выражает глубокое соболезнование семье и родственникам покойного.

Частный дом на двухкомнатную квартиру (3-й этаж, есть горячая вода) в г. Попысаеве в кирпичном доме, в котором находится магазин «Товары для дома», на двухкомнатную благоустроенную в микрорайоне (желательно во 2-м) по договоренности, (1-й и последний этажи не предлагать). Обращаться по телефону 2-50-85 после 18 часов.

Частный дом на благоустроенную квартиру. Обращаться: ул. Краснодарская, 132 (район Телецентра).

Двухкомнатную благоустроенную квартиру на станции Егозово по ул. Полевой, 32-31 на размещенную в Ленинске-Кузнецком или в г. Попысаеве (можно на частный дом). Обращаться по телефону 2-48-37 после 18 часов.

Коллектив обогревательной фабрики и совет ветеранов шахты имени Кирова глубоко скорбит по поводу смерти ветерана труда МИХАЙЛОВА Николая Кузьмича и выражают соболезнование родным и близким покойного.

В соответствии с договором с Ленинск-Кузнецким районным узлом связи газета «Ленинский шахтер» доставляется подписчикам в день выхода. Цена одного экземпляра газеты: по подписке — 3 коп., в рознице — 3 коп.